

**MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI ȘI PROTECȚIEI SOCIALE**

**RĂSPUNS**

**interpelarea** adresată ministrului muncii, familiei și protecției sociale, de domnul deputat Ion Mocioalcă, referitoare la "*modul defectuos de gestionare și absorbție al fondurilor europene*", vă comunicăm următoarele:

În prezent, rata de absorbție pentru POSDRU este de **2,8%**, având în vedere faptul că România a primit de la Comisia Europeană aproximativ 102 milioane euro, în baza declarațiilor de cheltuieli transmise de AMPOSDRU la Autoritatea de Certificare și Plată (ACP).

Până în prezent, AMPOSDRU a trimis la ACP declarații de cheltuieli în valoare totală de **170 milioane de euro**. Iar dacă raportăm această sumă la *valoarea totală alocată României pentru Dezvoltarea Resurselor Umane pentru perioada 2007-2013 (3,764 milioane euro)*, rata de absorbție ajunge la 4,5%.

Trebuie precizat că, în situația în care AMPOSDRU păstrează ritmul actual de rambursare a cheltuielilor către beneficiari și de depunere a declarațiilor de cheltuieli spre a fi decontate de către CE, sunt șanse să fie depășită ținta propusă de Ministerul Afacerilor Europene.

Acest calcul se bazează pe faptul că, în ultimele cinci luni, plata cererilor de rambursare către beneficiari se face ritmic și în mod transparent, prin publicarea pe site-ul AMPOSDRU a tuturor plăților efectuate, iar *valoarea declarațiilor de cheltuieli transmise la ACP în ultimele cinci luni, reprezintă peste 65% din totalul declarațiilor de cheltuieli transmise de la începutul implementării POSDRU și până în prezent*. Și acest lucru este posibil tocmai datorită măsurilor luate de Guvern, de Ministerul Finanțelor Publice și de Ministerul Muncii, Familiei și Protecției Sociale, respectiv AMPOSDRU, pentru accelerarea plăților rambursărilor și a decontării cheltuielilor de către Comisia Europeană.

Referitor la faptul că AMPOSDRU a mărit perioada de plată a cererilor de rambursare, precizăm că, din 2007 și până în prezent, foarte puține cereri de rambursare au putut fi plătite în cele 30 de zile stabilite prin contract, o analiză făcută la nivelul AMPOSDRU arătând că media reală de plată este de 45 de zile și, ca atare, acest termen este trecut în viitoarele contracte de finanțare. Aceste termene sunt reale, deoarece, de la acordarea bunului de plată și până la emiterea ordinilor de plată trec cel puțin de șapte zile lucrătoare. La acest termen se adaugă verificările făcute de organismele intermediare și de AMPOSDRU înainte de a autoriza cheltuielilor efectuate de către beneficiari. Iar aceste verificări trebuie făcute cu responsabilitate, pentru a preveni blocarea programului de către Comisie sau chiar pierderea de fonduri de către România, prin avizarea la plată a unor cheltuieli neeligibile.

În ceea ce privește prevederile notificării din Decizia nr. 8/2011 a AMPOSDRU, precizăm că, aceasta respectă reglementările naționale, stabilite de Guvern pentru toate programele operaționale finanțate din fonduri structurale, pe cele europene, dar și prevederile contractuale deja existente.

De asemenea, la semnarea contractului, fiecare beneficiar ia notă de prevederile art. 18 alin. 2 din contractul de finanțare, conform căruia:

*„AMPOSDRU își rezervă dreptul de a reduce parțial sau total finanțarea dacă această diminuare este cauzată de dificultăți în cadrul bugetului de stat. În acest sens, semnarea contractului de finanțare nu reprezintă în mod automat obligația necondiționată a AMPOSDRU de a finanța, până la finalizarea proiectului, valoarea angajată în cazul menționat mai sus. Riscul financiar asumat de beneficiar va fi luat în calcul la semnarea contractului, la modificarea sau prelungirea acestuia. Acordarea prezentei finanțări nu presupune obligația AMPOSDRU/OIPOSDRU delegat, după caz de a acorda și alte finanțări similare în viitor.”*

Pentru o informare corectă, menționăm că, la data emiterii deciziei, o analiză efectuată de AMPOSDRU arată că, din totalul de aproximativ 600 de milioane de euro plătite cu titlu de prefinanțare în perioada decembrie 2008-31 august 2011, beneficiarii au depus cereri de rambursare (documente justificative care atestă cheltuirea sumelor acordate) care nu acoperă decât 14%. Altfel spus, beneficiarii „norocoși” au primit credite fără dobândă – respectiv prefinanțări - în valoare de 30-40% din valoarea eligibilă a întregului proiect, dar în decurs de un an sau chiar de mai bine de un an de zile, ei nu au cheltuit aceste sume. Asta, în timp ce alți beneficiari serioși așteptau să semneze contractele de finanțare și să primească prefinanțările, ca să demareze proiectele. Tocmai această situație a determinat conducerea AMPOSDRU să adopte Decizia nr.8.

Această măsură este una cu efecte benefice și se observă din analiza pe care AMPOSDRU o derulează în prezent. Astfel, după o verificare a circa 10% din totalul celor peste 2.100 de contracte finanțate prin POSDRU, reiese clar că *o cincime din proiecte, toate fiind proiecte mari, strategice (cu o valoare de până la 5.000.000 de euro), care au primit prefinanțări uriașe nu au transmis cereri de rambursare, deci nu au justificat cheltuirea banilor primiți fără dobândă de la AMPOSDRU.*

Iată câteva exemple: un proiect care a primit la 11 august 2010, deci acum mai mult de un an, o prefinanțare de 8.156.976 lei (aproximativ 2 milioane euro), a depus **o singură** cerere de rambursare și, de asemenea, se află în verificare la Compartimentul de Antifraudă și Nereguli, fiind cu alertă de nereguli. AMPOSDRU are de recuperat de la acest beneficiar cel puțin 6.144.415 lei (adică aproximativ 1,5 milioane de euro).

Un alt proiect, care a luat două prefinanțări anul trecut, în valoare totală de peste 2 milioane euro, nu a venit decât cu o cerere de rambursare prin care a justificat doar aproximativ 300.000 de euro și are în conturi bani necheltuiți în sumă totală de 1,8 milioane euro. Toți acești bani provin de la bugetul de stat.

De aici și motivul pentru amânarea semnării contractelor aferente proiectelor selectate pe alte domenii majore de intervenție, menționate în interpelare: lipsa fondurilor pentru prefinanțare, sume blocate în conturile

beneficiarilor considerați astfel „neserioși”. Și tot așa se justifică adoptarea Deciziei nr. 8/2011 a AMPOSDRU. Precizăm că, după recuperarea banilor rămași nefolosiți, toate proiectele vor primi prefinanțare, în urma semnării contractelor, și astfel vor putea fi demarate.

Menționăm că, AMPOSDRU este preocupată ca toate proiectele să fie duse la bun sfârșit și să-și atingă indicatorii și grupul țintă, ca atare în niciun caz nu urmărește blocarea acestora, pentru că de succesul fiecărui proiect depinde succesul întregului Program Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane în România.

Cu deosebită considerație,

9 **Sulfina BARBU**

**Ministrul Muncii, Familiei și Protecției Sociale**

